

Город-герой Севастополь



- Датой основания современного Севастополя считается 3 июня 1783 года. В этот день под руководством контр-адмирала Фомы Фомича Мекензи были заложены первые четыре каменные постройки Севастополя: дом командующего Севастопольской эскадрой Томаса Меккензи (Фомы Фомича), часовня, кузница в Адмиралтействе и пристань, названная впоследствии Графской.
- Основателем города явился контр-адмирал шотландского происхождения Фома Фомич Мекензи.
- Но ещё пятью годами ранее решением Александра Суворова на берегах Севастопольской бухты были построены первые земляные укрепления и размещены русские войска. Первоначально поселение называлось Ахтиар, пока 10 февраля 1784 года Екатерина II своим указом повелела Г. А. Потёмкину устроить на его месте большую крепость и назвать Севастополем.
- Название города состоит из двух греческих слов Σεβαστός (Севастос) — «высокочтимый, священный» и πόλις (полис) — «город».

Севастополь в годы Великой Отечественной Войны

Для Севастополя война началась 22 июня 1941 года с налета немецкой авиации. На город полетели первые бомбы, в акваторию бухты были сброшены мины. Бомба, упавшая на ул. Подгорную, принесла первые жертвы.

В течение длительного времени самолеты противника пытались заминировать бухту, главный фарватер, но в результате успешной работы войск ПВО, задача по блокированию севастопольских бухт минами с целью уничтожения в дальнейшем флота бомбардировочной авиацией, немцами выполнена не была.



Севастополь в годы Великой Отечественной Войны

Вражеские дивизии осадили Севастополь осенью 1941 года. Переброшенная на полуостров Отдельная Приморская армия генерала И. Е. Петрова, до этого оборонявшая Одессу, отступила к Севастополю и усилила гарнизон города. 4 ноября 1941 года был создан Севастопольский оборонительный район (СОР), состоявший из сил Отдельной Приморской армии, а также кораблей и авиации Черноморского флота. Командующим СОР был назначен вице-адмирал Ф. С. Октябрьский, одновременно командующий Черноморским флотом. И. Е. Петров возглавил сухопутную оборону Севастополя.



Севастополь в годы Великой Отечественной Войны

ПЕРВЫЙ ШТУРМ

Первый штурм Севастополя начался сразу после выхода врага к городу 30 октября 1941 года и продолжался до 21 ноября. Город защищали тогда лишь небольшие части морской пехоты, учебные подразделения, ополченцы, поддержанные огнём береговых батарей и орудиями флота. Первоначально советские войска насчитывали около 20 тыс. человек. Но вскоре к ним присоединились основные силы Приморской армии. К середине ноября части СОР достигли уже 50 тыс. человек, но это было всё равно значительно меньше, чем насчитывалось на тот момент, 200 тысяч человек, в составе немецких и румынских соединений. Первый штурм провалился после нанесения нашими войсками сильных контрударов и обстрела немецких позиций береговыми батареями и кораблями флота. Тем не менее, неприятелю удалось полностью блокировать город с суши.

Севастополь в годы Великой Отечественной Войны



Командующий СОР вице-адмирал Ф. С. Октябрьский

Севастополь в годы Великой Отечественной Войны

ВТОРОЙ ШТУРМ

Второй штурм враг начал 17 декабря 1941 года. Вперёд пошли отборные дивизии 11-й армии Э. Манштейна. Однако и этот штурм провалился. Кроме того, в конце декабря 1941 года – начале января 1942 года советские войска высадились на Керченском полуострове и в Феодосии, в результате чего враг должен был перебросить на это направление часть дивизий из-под Севастополя. На освобождённой территории Керченского полуострова образовался Крымский фронт под командованием генерала Д. Т. Козлова. В конце декабря Манштейн вынужден был отдать приказ о прекращении атак на Севастополь.

Ещё один советский десант в составе единственного батальона морской пехоты был высажен 5 января в Евпатории. Советские моряки действовали успешно и выбили румынский гарнизон из города. К ним на помощь пришли подпольщики и партизаны. Но затем враг, подтянув резервы, перешёл в наступление.

Большинство советских воинов десанта героически погибли в неравном бою.

Севастополь в годы Великой Отечественной Войны



Бойцы крымского фронта под командованием генерала Д. Т. Козлова

Севастополь в годы Великой Отечественной Войны

Отважно и дерзко действовали в Севастополе советские снайперы, на счету которых были тысячи убитых фашистов. Среди них была и самая результативная женщина-снайпер в мировой истории Л. М. Павличенко, уничтожившая 309 солдат и офицеров противника.

Л. М. Павличенко получила Звание Героя Советского Союза.



Севастополь в годы Великой Отечественной Войны

БОРЬБА ЗА КЕРЧЕНСКИЙ ПОЛУОСТРОВ

Недостаток сил и средств, а также ошибки советского военного руководства привели, к тяжёлому поражению на Крымском фронте и предопределили падение Севастополя. Лишь накануне наступления германской 11-й армии оперативный отдел штаба Северо-Кавказского направления (командующий маршал С. М. Будённый) сделал вывод о возможном сильном ударе противника. На тот момент Крымскому фронту катастрофически не хватало самолётов и танков. В составе объединения было всего 24 танка КВ, три Т-34 и 188 лёгких танков.

Немцы начали активную бомбёжку советских слабо подготовленных оборонительных позиций 7 мая 1942 года, затем в атаку перешли танки и пехота. Советские части оказались расчленены и быстро отступали к Керчи. 15 мая противник занял Керчь.

Севастополь в годы Великой Отечественной Войны



Город Керч во время оккупации

Севастополь в годы Великой Отечественной Войны

ПАДЕНИЕ СЕВАСТОПОЛЯ

Защитники 35-й батареи под командованием А. Я. Лещенко дали по врагу последний залп, а затем взорвали свои мощные орудия.

Бои в районе Севастополя — на мысе Херсонес — продолжались ещё некоторое время, пока у советских бойцов не кончились все боеприпасы. Тысячи наших солдат и моряков пытались уйти морем на небольших судах. Враг топил их и расстреливал оставшихся в живых. Десятки тысяч советских воинов оказались в плену, часто уже тяжелоранеными.

Музейный историко-мемориальный комплекс героическим защитникам Севастополя «35-я береговая батарея» — памятный комплекс на территории 35-й береговой батареи, сооружённый на месте последнего рубежа обороны Севастополя конца июня—начало июля 1942 года.

Включает в себя музеефицированные военно-исторические объекты (сохранившиеся казематы 35-й береговой батареи), Пантеон Памяти, Некрополь павших, памятник личному составу 2-й бронебашни



Севастополь в годы Великой Отечественной Войны

ОККУПАЦИЯ

Оккупация Севастополя фашистами продолжалась ровно 22 месяца. За это время в городе были замучены, расстреляны и сожжены 27 306 человек, в основном — женщины, дети, старики и раненые солдаты. В Германию угнали десятки тысяч людей. Из довоенного населения, составляющего 120 тысяч человек, к 1944 году в Севастополе выжило всего три тысячи! В городе активно действовали несколько подпольных организаций: совершали диверсии, печатали листовки, собирали оружие, надеялись на высадку советского десанта. Но дождаться своих большинству подпольщиков не было суждено: их группы были разгромлены гестаповцами с ноября 1943 года по март 1944 года. Оставшихся на свободе соратников героини подполья не выдали...

Севастополь в годы Великой Отечественной Войны



Севастополь в годы Великой Отечественной Войны

ОСВОБОЖДЕНИЕ

К немецким укреплениям, окружавшим Севастополь, советские войска вышли в конце апреля 1944 года. За два года фашисты укрепили подступы к городу очень сильно. Длинный массив Сапун-горы, который прикрывает Севастополь с востока, они превратили в мощнейший оборонительный рубеж. Столь же мощные укрепления они возвели на Мекензиевых горах — северных подступах к Севастополю.

5 мая 1944 года советские войска начали отвлекающее наступление на позиции фашистов в районе Мекензиевых гор; а 7 мая, после массированной артподготовки, при мощнейшей поддержке с воздуха наша армия штурмом взяла Сапун-гору. 9 мая, ровно за год до Победы, освободители форсировали Севастопольскую бухту. Вплоть до 12 мая фашистов гнали к мысу Херсонес.

Освобождение Севастополя



Севастополь в годы Великой Отечественной Войны

ПОТЕРИ И ИТОГИ

По советским данным, потери Красной Армии и флота в период обороны Севастополя составили более 200 тыс. человек, из них безвозвратные — более 150 тыс. человек. Немцы и румыны потеряли убитыми, пропавшими без вести, ранеными в боях под Севастополем более 300 тыс. человек.

Героическая оборона Севастополя 1941–1942 годов позволила связать боями в Крыму огромные силы гитлеровцев, понёсших тяжёлые потери, и выиграть драгоценное время, которое помогло Советскому Союзу сосредоточить все силы для отпора агрессорам.

Памятник русским и немецким солдатам

Установлен на пустыре в районе Казачьей бухты, рядом с территорией музейного историко-мемориального комплекса 35-я Береговая батарея. Монумент в память о солдатах, погибших в боях под Севастополем, в честь павших и в напоминание живым, был открыт 22 июня 1995 года по просьбе немецких ветеранов. Автор памятника архитектор Г.Г. Кузьминский. Надписи на монументе выполнены на русском и немецком языках.



Севастополь в годы Великой Отечественной Войны

ГОРОД-ГЕРОЙ

Звание «Город-герой» Севастополь получил одним из первых в нашей стране — 8 мая 1965 года. В декабре 1942 года была учреждена медаль «За оборону Севастополя», которой к середине 1990-х годов наградили более 52 тыс. человек. Возмездие за разрушенный Севастополь наступило 9 мая 1944 года, когда советские войска освободили город русской воинской славы и сбросили в море немецко-румынские войска.

Памятник матросу и солдату

В начале 70-х решили возвести монумент и увековечивающий память погибших воинов.

Местом возведения монумента выбрали- мыс Хрустальный, по причине его хорошего обзора, практически с любой точки. По замыслу архитекторов, это должен был быть комплекс включающий в себя парковую зону, музей истории обороны, освобождения Севастополя, монумент и вечный огонь.

